

**Министерство образования и науки Луганской Народной Республики
Государственное образовательное учреждение среднего
профессионального образования Луганской Народной Республики
«Луганский колледж строительства, экономики и права»**

ПРОЕКТ

**на тему: «Защита прав и свобод человека и гражданина в Российской
Федерации»**

Номинация «Развитие правовой грамотности»

Выполнила:

студентка 2 курса

Фоменко Анастасия Игоревна

г. Луганск

2023

Защита прав и свобод человека - ключевая обязанность государства. В этих целях государство предусматривает соответствующие юридические средства и юридические механизмы защиты нарушенных прав и свобод человека. Особая роль в их юридической защите отводится суду, правосудию. Создаются и другие специализированные органы и учреждения, призванные осуществлять защиту, прежде всего восстановление нарушенных прав и свобод человека.

Определяя основы конституционного строя нашего государства, Основной закон установил, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью, признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства (ст. 2 Конституции РФ). Гарантированная государством защита приобретает особую актуальность при вовлечении граждан в уголовное судопроизводство. Для обеспечения должного уровня объективности и беспристрастности досудебного производства был образован самостоятельный федеральный государственный орган Следственный комитет Российской Федерации. Федеральный закон № 403-ФЗ «О Следственном комитете Российской Федерации» в п. 2 ст. 4 закрепляет защиту прав и свобод граждан как основную задачу Следственного комитета.

Гарантированность прав и свобод - это своеобразный внешний механизм ограничения власти, которая всегда стремится к расширению и усилению своего присутствия во всех сферах человеческой жизни.

Реализация прав и свобод требует не только благоприятных условий, но и подкрепленной эффективными средствами активной деятельности, как государства, его органов, общественных объединений, так и самих граждан.

Провозгласив приоритет прав и свобод человека и гражданина, Российская Федерация приняла на себя обязанность признавать, соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина, ограждать их от любых незаконного вмешательства или ограничения (ст.2 Конституции РФ).

Соблюдение официально признанных государством прав и свобод – обязанность государства. Для этого государство развивает и создает соответствующие гарантии и устанавливает юридические механизмы их осуществления (реализации).

Конституция РФ устанавливает, что в РФ признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией РФ. Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц.

В соответствии с Конституцией РФ человеку в России гарантированы право на жизнь, достоинство, безопасность, свободу и личную неприкосновенность, неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени, тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, ознакомление с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы, неприкосновенность жилища, определение и указание своей национальной принадлежности, пользование родным языком, право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства, свободно выезжать за пределы РФ и беспрепятственно возвращаться. Гарантированы свобода совести и вероисповедания, мысли и слова, право на информацию.

Также граждане РФ имеют право на объединение (гарантированы свобода союзов, партий), на собрания, митинги, демонстрации, шествия, пикетирования, участие в управлении делами государства, право избирать и быть избранным, а также право обращаться в государственные органы.

Отдельно права и свободы защищены кодексами и отдельными законами.

Так, в частности, трудовые права граждан защищает Трудовой кодекс РФ. В статье 3 указано, что каждый имеет равные возможности для

реализации своих трудовых прав, никто не может быть ограничен в трудовых правах и свободах.

Семейный кодекс защищает права детей и семьи: «семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства».

В Гражданском кодексе РФ определено, что гражданское законодательство основывается на признании равенства участников регулируемых им отношений, неприкосновенности собственности, свободы договора, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в частные дела, необходимости беспрепятственного осуществления гражданских прав, обеспечения восстановления нарушенных прав, их судебной защиты.

Закон РФ от 07.02.1992 N 2300-1 «О защите прав потребителей», устанавливает права потребителей на приобретение товаров, работ и услуг надлежащего качества и безопасных для жизни, здоровья, имущества потребителей и окружающей среды, получение информации о них и об их изготовителях, исполнителях и продавцах, информации о товарах и услугах, просвещение, государственную и общественную защиту их интересов.

В законодательстве РФ установлены границы осуществления гражданских прав. Если Конституция провозглашает возможность реализации свободного развития своей личности при условии, что при этом не нарушаются права и свободы других людей, то отраслевое законодательство ставит акцент на эту обязанность лица, осуществляющего свои права.

Действующим законодательством запрещено злоупотреблять своим правом в форме умышленного причинения вреда другому лицу или с использованием запрещенных способов реализации, но в рамках разрешенного типа поведения (например, понуждение к заключению сделки под угрозой или заключение сделки под влиянием тяжелых для нее обстоятельств).

Таким образом, законодатель официально провозглашает свобода в законе, но она влечет известные ограничения естественного права с точки зрения уточнения границ его распространения, определения дозволенных форм, способов реализации права, обозначения механизмов защиты от нарушения или восстановления нарушенного права.

Следует заметить, что любые ограничения должны преследовать цель - найти компромисс между общественной необходимостью и интересами обладателя права. Поэтому не случайно еще во Всеобщей Декларации прав человека 1948 года в п. 2 ст. 29 провозглашены пределы ограничения прав и свобод человека: "При осуществлении своих прав и свобод каждый человек должен подвергаться только таким ограничениям, какие установлены законом исключительно с целью обеспечения должного признания и уважения прав и свобод других и удовлетворения справедливых требований морали, общественного порядка и общего благосостояния в демократическом обществе". Таким образом, необходимым элементом правового регулирования является ограничение прав.

Список использованной литературы

1. Конституция Российской Федерации принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями от 4 октября 2022 года № 8-ФКЗ.
2. Закон РФ от 07.02.1992 N 2300-1 «О защите прав потребителей», с изменениями от 05.12.2022 N 478-ФЗ.
3. Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ с изменениями от 19.12.2022 N 545-ФЗ
4. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 года N 51-ФЗ с изменениями от 16.05.2023 N 23-П.